Activité d’approche : Calcul intégral
Problématique :
On souhaite repeindre avec de la peinture anti-tag une palissade constituée de 80 panneaux identiques dont un des modèles est représenté ci-dessous (les cotes sont  en mètre) :
[image: ]
La partie supérieure de la palissade est modélisée par un arc de parabole représentant la fonction définie sur l’intervalle [0,2] par :
fx  ,x – x   



Le coût de la peinture étant très élevé (75 € pour 2,5 L, couvrant environ 20 m²), comment peut-on déterminer avec un maximum de précision l’aire A de la surface à peindre ?
1. [image: ]«Échanges avec les élèves avec proposition d’un protocole»
Réponses attendues et « espérées » :
->Encadrement grossier de l’aire pour un élément :   Sm²    
-> soit pour la palissade complète :
320 > A(m²) > 240
2. L’encadrement obtenu vous semble-t-il satisfaisant ?
[bookmark: _GoBack]Réponses attendues : la palissade étant constituée de 80 éléments, l’encadrement obtenu varie entre 240 et 320 m² et donc peut entraîner une différence de coût importante (≈ 300 €).
3. Comment faire pour obtenir une estimation plus précise de l’aire ?
Si les réponses des élèves sont pertinentes, il peut être proposé de découper la palissade en rectangles plus petits, voire utiliser une figure géométrique qui modélise au mieux la courbe (rectangle + triangle, trapèze…).
4. Proposition de  démarche :
· on divise l’élément de palissade en 4 parties de même largeur ;
· on construit les rectangles « supérieurs » ;
· on détermine Smax la somme des aires de ces rectangles :
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         Smax  , m²




· On procède de la même façon pour déterminer Smin la somme des aires des rectangles « inférieurs » :
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Smin  , m²








· On en déduit un encadrement plus précis de A :
289,6 > A(m²) > 249,6
5. Pour réduire encore cet encadrement, on se propose de diviser l’élément de palissade en 8.
[image: ]                      [image: ]
On propose d’utiliser un des deux outils suivants :
5.1. Le logiciel géogebra :
Le fichier « palissade la derniere.ggb » permet à l’aide du curseur k, d’obtenir aisément les aires des différents rectangles.
[image: ]
Le nouvel encadrement obtenu  est : ,  Am²  ,

5.2. La calculatrice :
On peut proposer de compléter un tableau de valeurs de la fonction f :
	x
	0 
	0,25
	0,5
	0,75
	1
	1,25
	1,5
	1,75
	2

	fx
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Á l’aide de ce tableau, on déterminera les aires des différents rectangles.

6. Comment faire pour obtenir une valeur encore plus précise de l’aire A(m²) ?
Réponse attendue : diviser par 16, 32…

Cette procédure devient vite très  fastidieuse… mais un nouvel outil mathématique va nous permettre de déterminer la valeur exacte de l’aire A : le calcul intégral 

	Définition :
F est une primitive de f sur un intervalle I et a et b sont deux nombres réels de I ; l’intégrale de la fonction f sur l’intervalle [a ; b] est le nombre : .
Le plan est rapporté à un repère orthogonal  L’unité d’aire est l’aire du rectangle (ou du carré) de côtés [OI] et [OJ].
En unités d’aire, l’aire A du domaine limité par la courbe C, l’axe des abscisses et les droites d’équation  = a et  = b est :

	[image: ]



7. Après avoir déterminé une primitive F de la fonction f définie sur l’intervalle [0,2] par fx  ,x – x  calculer la valeur exacte de l’aire S d’un élément puis en déduire l’aire A (en m²) de la surface à peindre.
Réponse attendue : 	
		
		
		
Donc : 
	
 Extrait du référentiel :[image: ]
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